

>聚焦疫情防控

扎实朝着防控目标迈进

——写在上海实现社会面清零之际

这是一场异常艰巨的防控战——3月初，奥密克戎突袭上海。速度快、传播隐匿，感染者从几个、几百到几万、几十万；单日新增病例最高达到2.7万例，累计新冠病毒阳性感染者超60万例。

这是一场必须打赢的防控战——

坚持“动态清零”总方针不动摇，上海采取全域静态管理，全员检测筛查、全面流调排查、全程查漏补缺等综合防控措施，做到“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”。

在党中央的坚强领导下，全国上下勠力同心、大力支援，上海经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验，取得阶段性成效。2500万人的超大城市，迎来社会面清零的重要节点。

分秒必争

超大城市迎战奥密克戎

5月17日清晨，上海外滩。有着近百年的海关大楼传出浑厚的钟声，城市熟悉的气息也在逐渐回归。

进入3月份，上海市新增新冠肺炎感染者数量持续上升，疫情形势严峻复杂：

3月12日，上海市中小学调整为线上教学；

3月28日，上海市以黄浦江为界分区批实施核酸筛查；

4月6日，累计报告感染者已突破10万例；

4月13日，单日新增病例达到2.7万例峰值……

疫情汹涌！在超大城市应对传播快、隐匿强的奥密克戎，还要保持城市核心功能的正常运转，任务艰巨、挑战巨大。

以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上、生命至上，坚持外防输入、内防反弹，坚持动态清零，因时因势不断调整防控措施。

在党中央坚强领导下，上海疫情防控工作把推动“动态清零”作为坚定不移的目标，把统一思想认识体现在各个方面，把统筹好疫情防控与保障城市核心功能贯穿始终，持续加快社会面清零攻坚。

这是一场分秒必争的阻击战——

奥密克戎传播力惊人，2至3天即可传播一代，对于大城市是极为难缠的对手。

4月以来，上海以全员筛查为突破口，实施“核酸+抗原”检测模式，及时把传染源“捞”出来。深挖潜力，紧急扩容设备、招募和培训检测人员，单日最大检测能力增长到850万管，是3月初的8倍。

这是一场不容松劲的保卫战——

“请出示健康码。”5月17日上午，在徐汇区田林街道吴中公寓，一单居民购买的生活物资到了。在公寓门口的缓冲区，物业人员手持一个“数字哨兵”设备，对着配送小哥的健康码一扫，对方的体温、48小时核酸检测阴性证明等关键信息都出来了。

上海以“管理”为重点，优化社区管

控，严格重点场所、重点人员闭环管理，阻断传播链条。以“转运”为中心，刻不容缓推动“四应四尽”，隔离控制传染源。不断扩大方舱医院收治规模，千方百计扩充隔离用房。

超大城市慢下来、静下来，严格按照“三区”划分，迎战病毒。4月11日第一次划分时，防范区数量小于封控区加管控区；截至5月16日，上海封控区人口下降到百万人以下，防范区人口近2000万人。

这是一场同舟共济的攻坚战——

老旧小区、旧式里弄和城乡接合部人口密度高，居住和卫生条件相对较差，来自于这些区域的感染者一度在新增阳性感染者中占大多数，是病毒最容易侵袭的“短板”。上海以“拔点”为抓手，对疫情较重的街镇进行集中攻坚，加快推进社会面清零。

4月底，单日新增病例降到1万例左右：

5月10日，上海已有8个区和浦东新区部分街镇社会面基本清零；

5月15日，单日新增病例降到1000例以下：

“目前，上海全市16个区都已实现社会面清零。”17日的上海疫情防控新闻发布会上，上海市卫生健康委副主任赵丹丹说。

筑牢屏障

人人都是守“沪”一线

5月14日，历经30多天治疗，上海108岁新冠重症患者叶鸣从复旦大学附属浦东医院出院。

作为目前国内最高龄新冠重症核酸转阴出院患者，叶先生70多年前曾上过抗美援朝战场。

“父亲这次能出院，我们家里人都感到很惊喜。”老人女儿叶芬说，父亲有冠心病、心绞痛、脑梗等基础性疾病，在护理团队的精心照护下，他的各项化验指标及生命体征一天比一天好转。

5月15、16、17日通报的数据显示，连续三天，上海社会面新增为零。

这个“零”来之不易。

这场“大上海保卫战”中，社区工作者、基层干部、下沉干部、公安干警、志愿者和居民群众弘扬伟大抗疫精神，携手同心，团结奋斗，汇聚成众志成城的力量。

白衣为甲，医护人员以生命赴命——

对于有着500万老人的上海而言，奥密克戎是更难考题，数十万医护人员在核酸检测点、在病房、在方舱，践行“人民至上、生命至上”。上海市公共卫生临床中心等定点医院，“多兵种”协同联合作战，合力攻克“重症”堡垒，多位百岁老人治愈出院。“对老、少、孕、重每个特殊病例，都要定向施治，因人施策。”中心主任范小红说。

5月17日，在“大白”的搀扶下，97岁的宋奶奶从瑞金医院卢湾分院出院，经过医护人员9天的精心诊疗，她已核酸

转阴，即将进行后续基础疾病治疗。医疗防线受到疫情高压冲击，医疗资源总量不足，这里创新模式，让8张ICU病床高效轮转。

全力以赴，数万白衣天使奔“沪”而来——

全国22个省份3万余名医务人员和重症专家相守逆行，在核酸采样点、方舱医院、定点医院，与上海并肩奋战。来自全国各地、社会各界的支持、援助涌向上海，温暖上海，汇聚成攻坚克难、共同抗击疫情的强大力量。

你好，外滩；再见，上海。5月17日，山东援沪医疗队来到外滩，“我们就快要回去了，来和上海告别，今天社会面清零了，开心里面有我的一份力。”有队员说。

中国工程院院士、瑞金医院院长宁光感叹：“从援沪人员身上看到了中国医务人员的精神，他们是最可爱的人。”

挺身而出，社区工作者做好群众身边事——

“在岗位上，就要独当一面，扛起责任。”“90后”潘晓洁声音嘶哑，语调却冷静而坚定。

本轮疫情以来，这位年轻的嘉定区马陆镇崇文社区党支部书记、居委会主任，在连续大量的社区工作中喊哑了嗓子。战“疫”大考，上海社区干部全力奋战，主动承担各种急险重任务，身体力行书写为民答卷。

5月17日上午，在出示了小区出入证、扫“场所码”、测体温后，家住静安区的梁晓慧在封控后第一次走出小区，走进附近的联华超市。“我熟悉的上海正在回来。”当天早上8点，这家超市正式从此前的线上经营模式，调整成为“线上+线下”的双线保供模式。

“双线作战”，工地产线“轰鸣声”再度响起——

截至5月13日，上海9000多家规模以上工业企业中已复工4400多家，占比接近50%；三批“白名单”企业3000多家复工复产，整体复工率超过70%。

近日，巴斯夫护理化学品（上海）有限公司与金山区政府“云签约”了高端护肤美妆产品技改项目，投资总额约2.8亿元。“疫情带来不确定性，但我们依然看好中国市场。”巴斯夫护理化学品（上海）有限公司总经理贾培世说。

守望相助，筑起群防群控抗疫屏障——

数十万感染者扑面而来，城市忽然按下暂停键，多方资源告急……2500万上海市民识大体、顾大局，以众志成城、守望相助的精神，筑起一道群防群控的抗疫堤坝。

组织团购、搬运物资、维持秩序……有了党员干部作为先锋模范，上海社区内的“能人”、志愿者也都纷纷站了出来。

逐步“沪”苏

严守来之不易的防控成果

5月17日上午10时，中国福利会国际和平妇幼保健院，伴随着一声清脆的哭声，30岁的牛女士迎来了自己的女

儿，体重3600克。

“疫情中每次出行都是不认识的邻居无偿驾车接送我们，真没想到，在上海社会面清零的这天，宝宝诞生了。”牛女士说。

11时，星巴克淮海西路店，经理盛莉熟练地打包了4杯拿铁交给外卖小哥。16日刚刚恢复营业的这家店，拿铁和焦糖玛奇朵成为最受欢迎单品，消费者线上下单，由骑手送达。有咖啡店“归来”是城市逐步恢复的一个缩影。

12时，上海地铁徐家汇站，值班站长章琦和他的同事们正在站厅和站台进行每日例行的消杀作业，重点包括传送带、栏杆、手扶带等手部容易触碰的地方。

这里平时日均客流量大约40万人次，目前处于停运状态。5月22日起，地面公交和轨道交通有条件逐步恢复运营。

根据安排，上海将分三阶段恢复正常生产生活秩序，力争6月1日至6月中旬，在严格落实防疫反弹、风险可控的前提下，全面实施疫情防控常态化管理，全面恢复正常生产生活秩序。

上海疫情得到有效控制，防控取得阶段性成效。但反弹风险依然存在，防控基础还不够稳固，仍需压实每一个责任环节，细化每一条防控措施，拧紧每一个“水龙头”，不断巩固拓展清零成果。

紧紧围绕降新增、防反弹的重点，上海将建立健全“四个机制”。

——便捷灵敏的发现机制。

把常态化核酸采样点作为重要的基础设施，上海各区正在居民社区、办公场所、企业园区、地铁站周边、交通场站等区域积极构建“15分钟核酸服务圈”。目前已布局设置各类核酸采样点超过9900个点位、1.6万个工位。

——及时高效的处突机制。

早发现、早处置，是疫情防控的关键。针对企业、建筑工地、养老院等重点场所，上海通过强化管控力度，开展专项行动，严防“跑冒滴漏”，巩固防控成效。

——动态调整的管控机制。

截至5月12日12时，上海沿街商铺、居民小区、商场超市、企业厂房等重点场所，上海通过强化管控力度，开展专项行动，严防“跑冒滴漏”，巩固防控成效。

——自觉自律的自我健康管理机制。

松江区岳阳街道方舟园居民区党总支书记樊晓岚表示，为了筑牢“安全墙”，在小区大门口引入三级智能消杀设备，严格执行每天“一户一证一人一次”进出小区。“我们动员大家思想上不能懈怠，必要时还得摒弃牢、捂一捂，直到最终胜利。”

5月17日，洋山深水港四期自动化码头，7个泊位均停满船舶，整装待发、一字排开。当日，上海港集装箱吞吐量已回升至11万标准箱。

那个熟悉的上海，正在回来。

新华社记者

新华社上海5月17日电

**国家外汇管理局发布数据显示
4月份我国跨境资金流动延续净流入**

据新华社北京5月17日电（记者刘开雄、刘羽佳）国家外汇管理局17日发布的数据显示，4月份银行结售汇顺差190亿美元，与一季度月均水平相当；非银行部门涉外收支顺差162亿美元，环比增长57%。

“当前国内外复杂环境下，我国跨境资金流动延续净流入局面。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，当前我国跨境资金流动总体稳定，在国内外因素的综合影响下，主要是从前期的较高流入趋向均衡流动。

王春英介绍，经常账户、直接投资等基础性顺差继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。“近期跨境证券投资流动的双向调整不影响跨境资金流动总体均衡，也不影响境外投资者稳步增持人民币资产的大方向。”

关于近期人民币汇率波动，王春英认为，近期人民币汇率贬值是阶段性的短期变化，没有改变人民币双向波动、在合理均衡水平上保持基本稳定的总体特征。

“近年来，境外央行、追踪国际指数的相关资金对人民币资产的配置需求明显上升。国际货币基金组织近日将特别提款权（SDR）中人民币权重由2016年的10.92%提高到12.28%，充分反映了国际社会对中国经济和金融市场发展的认可和信心。”王春英说。

王春英表示，当前情况下，服务实体经济是外汇局的工作重点之一。一方面是加快落实已经出台的外汇支持政策，积极回应外资企业等各类市场主体的便利化政策诉求；另一方面，督促金融机构及时响应外贸企业特别是中小企业的汇率避险需求，降低企业避险保值成本。

“吉祥鸟”AC313A大型民用直升机成功首飞

我国航空应急救援装备体系再添利器



5月17日，在江西景德镇吕蒙机场，AC313A直升机准备起飞。

新华社发

新华社南昌5月17日电（记者贾伊宁、姚子云）5月17日，由中国航空工业集团有限公司自主研制的大型多用途民用直升机“吉祥鸟”AC313A在江西景德镇吕蒙机场成功首飞，标志着我国航空应急救援装备体系建设取得新进展，再添新利器。首飞后，AC313A直升机研制工作从试制阶段转入试飞阶段，按计划将在“十四五”期间完成适航取证，并交付用户。

AC313A直升机是在AC313直升机基础上研制的一款13吨级大型多用途民用直升机。该机型最大外吊挂起飞重量13.8吨，洒水能力为5吨，可

运输28名乘员，具有更大的使用空间，更强的高原性能，更广的适用范围，可靠性、安全性、舒适性得到了进一步提升。

AC313A直升机瞄准了我国当前航空应急救援装备中的薄弱环节，通过改进设计，具备优异的高原性能，可以有效地弥补我国西藏等高高原地区应急救援和物资运输需求的缺口，针对不同用户使用需求，通过定制化设计，该型机具备执行紧急医疗救护、应急指挥、

综合执法等任务能力，在加装应急漂浮系统后，还可以执行海上救援任务，可满足我国全疆域全天候多用途的需求，将有效提高国产大型民用直升机航空应急救援能力和高质量供给能力，更好地支撑我国航空应急救援体系建设。

AC313A直升机开启了我国民机研制新模式，由航空工业昌飞和航空工业直升机所，联合应急管理部森林消防局大庆航空救援支队，并与中国民用航空江西航空器适航审定中心协作，按民航最新适航标准要求开展各项研制工作。

迎接国际博物馆日



在5月18日国际博物馆日到来之际，各地组织丰富的线上线下活动，让人们感受博物馆的力量。图为5月17日，家长带着孩子在南京博物院观看展出的恐龙化石。

新华社发（苏阳摄）

三大运营商推出崭新适老服务

新华社北京5月17日电（记者高亢）中国电信、中国移动和中国联通17日分别宣布推出崭新“适老”服务，旨在提升老年群体智慧生活体验。

5月17日是世界电信和信息社会日。今年世界电信日的主题是“面向老年人和实现健康老龄化的数字技术”。

7400家中国电信营业厅建立“爱心翼站”服务专区、组建超过1万名“爱心大使”服务队伍和青年志愿者团队……“共享数字红利，不落一人。”中国联通发布的“银龄专享”服务计划迎来升级，涵盖与老年群体生活息息相关的便捷服务、温情陪伴和智趣生活。

中国移动17日宣布推出“心级服

务银色守护计划”，为老年用户提供专属爱心卡品等服务。“着力弥合老年人‘数字鸿沟’，中国移动将加快推动新一代信息技术和银发产业的融合创新，让‘银发族’共享数字技术发展红利。”中国移动董事长杨杰说。

“以有温度的服务携手老年群体共同跨进‘数字鸿沟’，体验智慧生活，让他们在数字化浪潮中有更多获得感、幸福感、安全感。”据中国联通董事长刘烈宏介绍，中国联通发布的“银龄专享”服务计划迎来升级，涵盖与老年群体生活息息相关的便捷服务、温情陪伴和智趣生活。

1至4月全国铁路开通新线581公里

新华社北京5月17日电（记者樊曦）记者17日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年以来，铁路建设科学有序推进，积极服务国民经济平稳运行。

截至5月12日，全国铁路累计完成固定资产投资1574.6亿元，同比增长0.6%，已开通新线581公里，其中高铁358公里。

今年以来，国铁集团坚持稳中求进工作总基调，突出补短板、强弱项、重配套，按照“保开通、